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EXERCICIOS ON LINE DE GEOGRAFIA 92 22 TRI

1) A respeito da Unido Europeia, marque V (verdadeiro) ou F (falso) nas afirmativas a seguir.

( ) A origem da Unido Europeia estd ligada a necessidade de estabilizar politica e economicamente o
continente que havia sido devastado pela Segunda Guerra Mundial.

( ) Todos os paises integrantes da Unido Europeia passaram a adotar o euro como moeda Unica em
2002.

( ) Desde que foi criada, em 1948, a Unido Europeia ja se configurava como um mercado comum,
partilhando as mesmas leis industriais, financeiras, ambientais e educacionais.

() A adogdo do euro como moeda Unica representou a unido econdmica e monetaria de alguns
paises-membros.

( ) Todos os paises do continente europeu fazem parte da Unido Europeia, sendo esse o maior bloco
econdmico do mundo.

2) Com base em seus conhecimentos, marque V (verdadeiro) ou F (falso) nas afirmativas a seguir.

( ) O desemprego conjuntural ocorre apenas nos paises subdesenvolvidos, ja que somente eles estdo
sujeitos a dificuldades econémicas e crises.

() O desemprego estrutural é resultado da modernizacdo das estruturas produtivas e provoca a
reducdo temporaria de alguns postos de trabalho.

( ) Os trabalhadores sem qualificacdo sdo os mais prejudicados pelas inovacdes tecnoldgicas e estdo
mais sujeitos a ficar desempregados.

( ) O desemprego existe em todo o mundo, mas suas taxas variam de um pais para outro.

() Nos paises subdesenvolvidos industrializados o desemprego entre jovens é grande, ja que eles
formam uma propor¢ao muito maior da forga de trabalho que nos paises desenvolvidos.

3) Leia o texto a seguir.

(...) Quando os europeus comegaram a navegar por mares até entdo desconhecidos, as na¢es que
existiam foram cada vez mais se unindo, e passaram a depender umas das outras, realizando trocas
de mercadorias que marcaram o inicio das grandes importacdes e exporta¢des que hoje caracterizam
0 comércio exterior mundial. Estava dado o primeiro grande passo, no nosso modo de ver, para que o
mundo se tornasse unificado, unitario, globalizado. (...)

Atualmente, com o desenvolvimento dos modernos meios de transporte, principalmente o avido, é
possivel ir de um ponto a outro do globo terrestre em algumas horas. Isso era impossivel para nossos
antepassados, que viviam num mundo onde as comunica¢des eram dificeis. (...)

Fonte: STRAZZACAPPA, Cristina. Globalizagdo: o que é isso, afinal? Sdo Paulo: Moderna, 2003. p. 24.

Com base no texto e em seus conhecimentos, marque V (verdadeiro) ou F (falso) nas sentencas a
seguir.

( ) Segundo a autora, a globalizacdo representa, na verdade, a fase atual de um movimento iniciado
com as grandes navegacoes, nos séculos XV e XVI.

( ) Com a globalizacdo, houve uma ampliacdo dos fluxos de mercadorias e maior integracdao entre os
paises.

() O contato entre os diferentes povos sempre ocorreu de forma pacifica, o que explica a formacao
de um mundo unificado.



() Com o desenvolvimento dos meios de transporte e de comunicacdo, as distancias se
“encurtaram”, permitindo maior aproximagdo entre 0s povos.

() No mundo globalizado de hoje, todas as sociedades e classes sociais tém acesso a tecnologia,
diferentemente de nossos antepassados.

4) A respeito dos paises do Leste Europeu, marque V (verdadeiro) ou F (falso) nas sentencgas a seguir.

() Buscam introduzir-se na economia de mercado, vivendo niveis diferenciados de desenvolvimento
econdmico.

() Muitos estdo integrados a Unido Europeia, como Estbnia, Letdnia e Lituania.

( ) Sao paises marcados, em sua totalidade, pelo baixissimo desenvolvimento econémico e social.

( ) Durante a Guerra Fria faziam parte da Unido Soviética.

( ) Sao paises que, juntamente com a Russia, compdem a CEI.

5) Observe o mapa e marque V (verdadeiro) ou F (falso) nas sentencas a seguir.
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Fonte: FERREIRA, Graga Maria Lemos. Atlas geogrdfico: espago mundial. Sdo Paulo: Moderna, 2010. p. 31.

( ) Estados Unidos e China sdo os paises que tém maior participacdo no total mundial das emissoes
de COa.

() As emissdes de CO; do Brasil sdo inferiores a 500 milhdes de toneladas.

() A participacdo do continente africano no total das emissGes mundiais é bastante elevada se
comparada aos demais continentes.

() Grande parte dos maiores emissores de CO; estd localizada no hemisfério Norte do planeta.

( ) Os problemas ambientais decorrentes das emissdes de CO; ficam restritos aos paises emissores.



6) Observe os graficos a seguir.
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Com base nos graficos e em seus conhecimentos, marque V (verdadeiro) ou F (falso) nas sentencas a
seguir.

() Quase 70% da dgua disponivel para consumo sao utilizados na irrigacdo agricola.

() Estima-se que haverd uma redugao no consumo de dgua até 2025.

() O aumento da necessidade de dgua e a poluicdo de nascentes e rios ameacam o abastecimento
de agua da populacdo de muitos paises.

() O aumento do uso da dgua para fins agricolas ndo compromete o volume de agua para o
suprimento de outras necessidades basicas dos seres humanos.

() Juntos, o consumo doméstico e urbano e o industrial superam o consumo para fins agricolas.

7) Em decorréncia da forma de ocupagdo — que privilegiou as cidades, as plantagdes e as industrias —,
grande parte da vegetacdo que recobria o continente europeu ja ndao existe mais. Atualmente,a
gueima de combustiveis fdsseis tem sido responsavel pela destruicdo do pouco que restou da
vegetacgado original, além de ocasionar diversos outros problemas.

Com base em seus conhecimentos, responda:
a) De que maneira a queima de combustiveis fosseis tem provocado a destruicao de florestas?

b) Além da destruicao de florestas, que outros problemas estao relacionados a esse fenbmeno?

8) Leia o texto.
Derretimento na Antartida pode se tornar irreversivel, diz estudo

Um estudo publicado pela revista Nature esta semana mostra que pode demorar ainda mil anos para
a camada de gelo que cobre a Antartida Ocidental derreter. Depois que esse derretimento for
desencadeado, porém, ndo podera mais ser freado. O volume dessa camada derretida ird elevar o
nivel dos oceanos em cinco metros.
Segundo os estudos da Universidade da Pensilvania e da Universidade de Massachusetts, nos Estados
Unidos, é quase certo que vai acontecer um grande derretimento de geleiras quando a temperatura
da Terra aumentar 5 graus Celsius. E essa é a previsdo para o aguecimento global para este século. Ha
um ano, um estudo de um programa cientifico franco-australiano, o Surveillance of the Ocean Astral,
afirmou que, nos ultimos 15 anos, a temperatura do planeta aumentara 0,3 2C.
Ha milhdes de anos, quando a temperatura da Terra aumentou em 3 2C, a Antartida Ocidental sofreu
um derretimento que ocasionou a elevacao nos niveis do mar. Naquela ocasido, as concentracdes de



dioxido de carbono na atmosfera eram de 400 partes por milhdo, um nivel que pode ser alcancado
em 2050.

Fonte: Revista Epoca. Disponivel em: <http://revistaepoca.globo.com/Revista/Epoca/0, EMI64803-16270,00.html>. Acesso em: 20 set.
2012.

Qual seria a causa do derretimento da camada de gelo que cobre a Antartida?

9) Observe a imagem a seguir.

a) Cite os problemas sociais e ambientais visiveis na imagem.

b) A falta de saneamento bdsico é, ao mesmo tempo, um problema social e ambiental. Explique por
qué.

10) Sobre as caracteristicas demograficas da Europa, assinale a alternativa correta.

a) O continente é muito populoso, mas pouco povoado.

b) O crescimento demografico é muito elevado no continente.

c) A porcentagem de idosos na populagdo total é pequena.

d) A taxa de natalidade é elevada e a expectativa de vida é baixa.

e) O continente possui os menores indices de crescimento vegetativo do mundo.

11) Sobre a Chechénia, marque a alternativa incorreta.

a) Tornou-se uma republica independente em 1991, mas a RuUssia ndo a reconhece como uma
republica autébnoma.

b) Seu territério é cruzado por um dos mais antigos e importantes oleodutos russos, o que justifica,
em parte, o interesse da Russia em manté-la sob sua tutela.

c) E uma das republicas da Federagdo Russa e luta por sua independéncia desde 1991.

d) Invadiu a vizinha Republica do Daguestdo com o objetivo de criar um Estado islamico unico.
e) Possui populacdo de maioria muculmana, sendo essa uma das causas que a leva a lutar por sua
independéncia.



12) Alguns conflitos étnicos e separatistas ameagam a unidade territorial da india. Entre eles, destaca-
se a disputa pela regido da Caxemira, conflito que ocorre entre india e:

a) Bangladesh.
b) Russia.

c) Paquistao.
d) Casaquistdo.
e) Afeganistao.

13) Observe o mapa.
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Fonte: FERREIRA, Graga M. L. Atlas geogrdfico: espago mundial. Sdo Paulo: Moderna, 2010. p. 100; The world factbook. Disponivel em:
<www.cia.gov>. Acesso em: 11 abr. 2012.

Com base no mapa e em seus conhecimentos, estd correto afirmar que o Curdistdo é um(a):
a) pais.

b) Estado-nagdo.

c) territdrio.

d) nagdo.

e) Estado constituido.



14) Ex-provincia autébnoma da Sérvia, com populacdo composta de 90% de albaneses muculmanos,
declarou sua independéncia em 2008. Embora sua autonomia politica tenha sido reconhecida por
muitos paises, o fato deu origem a opinides divergentes na Unido Europeia e na Russia. A ONU ainda
ndo oficializou o reconhecimento.

O trecho se refere a:

a) Kosovo.

b) Macedonia.

c) Voivodina.

d) Montenegro.

e) Bésnia-Herzegovina.

15) Conforme dados da ONU, entre 1990 e 2010 entraram cerca de 70 milhdes de imigrantes no
continente europeu. Hoje, portanto, a Europa vive uma situacdo inversa da que marcou o inicio do
século XX.

Com base nessas informagdes e em seus conhecimentos, responda:

a) Qual era a situacdo do continente europeu no inicio do século XX no que diz respeito aos fluxos
migratérios? Cite os fatores que motivaram essa situagao.

b) O que justifica o intenso fluxo de migrantes rumo a Europa nos dias de hoje?

c) O que é xenofobia? Por que movimentos desse tipo tém sido comuns na Europa?

16) Leia o texto a seguir.

Quando se fala em tradi¢cdo alemd, Pomerode surge como um destino no Brasil. Situada no "Vale
Europeu", ela foi beneficiada por trazer cultura, musica, danca e uma variada gastronomia.
Em Pomerode, as tenta¢des sao muitas durante as quatro esta¢des do ano. Além das festas e feiras,
os turistas podem apreciar as belas paisagens recortadas pela natureza. Quem preferir alimentar a
mente pode conhecer um pouco mais da histdria dos antepassados através dos museus e das pragas.
E nessa passagem pela cidade ndao ha como deixar de realizar um passeio com os carros de mola
puxados a cavalo, com decorac¢ao tipica. Impossivel é ndao ceder as tentagdes da culinaria local.
Aproveite para apreciar as delicias da mesa, como as cucas, doces, o chope artesanal e o famoso
marreco recheado.

As atracoes sdo muitas e ndo faltam opcoes para quem gosta de fazer compras. A dica é fazer um tour
pela cidade e conhecer um pouco mais sobre o artesanato, porcelanas, decorac¢des e produtos téxteis.
Os costumes e a tradicdo permanecem com a presenca de seis grupos folcldricos, que resgatam a
cultura e mantém vivas as dancas tipicas dos antepassados. Além da coreografia e da beleza dos
trajes dos grupos, a cultura é vivenciada por meio dos 16 Clubes de Caca e Tiro, que preservam as
tradicOes por meio das festas de Rei e Rainha das Sociedades, como nas demais comemoracgdes.

Fonte: Prefeitura Municipal de Pomerode. Disponivel em: www.pomerode.sc.gov.br/AtrativosTuristicos.asp>. Acesso em: 23 set. 2012.

Por que em Pomerode ha muitos aspectos da cultura alema? Cite trés desses aspectos.



17) Leia o trecho a seguir.

Brasil na ONU
[...]

Atualmente o Brasil é o maior contribuinte de tropas para a Missdo da ONU para a Estabilizacdo do
Haiti (MINUSTAH). De 2004 a fevereiro de 2010, o pais manteve um contingente de 1200 militares,
com rotacdo semestral. Apds o terremoto, que atingiu o pais em janeiro de 2010, passou a manter
contingente maior, formado por cerca de 2200 soldados e oficiais. Desde o inicio da participacao
brasileira até hoje, mais de 13 mil militares brasileiros serviram no Haiti. Desde 2004, o comando
militar de todas as tropas que compdem a MINUSTAH, provenientes de 19 paises, é exercido por
generais brasileiros.

Fonte: Organizagdo das Nagbes Unidas (ONU). Disponivel em: <www.onu.org.br>. Acesso em: 18 maio 2012. (Adaptado.)

Qual o principal objetivo do envio de tropas e missGes a paises como o Haiti? Comente a participacao
do Brasil nesse tipo de acdo.



